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GYERMEKÉVEK, IFJÚSÁG, 
PÁLYAKEZDÉS 

 
Az anyakönyvi bejegyzések szerint2 Levi (!) Adolf 
(1826–1893) és Hoffmann Betti (1839–1887) fia, 
Lewi (!) Alfréd 1870. október 20-án született Szé-
kesfehérvárott. A Levi/Lewi családnevet 1884-ben 
magyarosította a család Lakosra.3 Az életéről nem 
szívesen nyilatkozó, zárkózott művész egy 1954-
ben vele készült interjúban elmondta, hogy atyja 
szerény jövedelmű ügynök volt, korán megözve-
gyült. Új családot alapított, és a két asszonytól 12 
gyermeke született, ebből 11 fiú volt. A szülői ház 
meghitt, mélyen vallásos, bensőséges légköre meg-
határozta Lakos Alfréd emberi és művészi habitu-
sát. Legelső zsidó tárgyú festményére visszaemlé-
kezve az alábbiakat írta 1922-ben a Múlt és Jövő 
című zsidó kulturális folyóirat hasábjain: „a székes-
fehérvári szülői házban látott tiszta zsidó emlékek-
kel, amelyekből egész életemen át meríthetnék, 
gyönyörű zsidó tárgyú kompozíciókat” festhetnék.4 

Lakos néhány székesfehérvári reáliskolai osztály 
elvégzése után a fővárosba költözött. Nehéz anyagi 
körülmények között élt, s egy műszaki irodában 
rajzolóként dolgozott. Képzőművészeti tanulmá-
nyait Székely Bertalan (1835–1910) tanítványaként 
végezte a Mintarajz-tanodában.5 Székely Bertalan, 
a történelmi festészet kiemelkedő művésze, Lakos 
munkáit több pályadíjjal is elismerte. Erről így ír 
Lakos: „Másodéves növendékségem első hónapjá-
ban a Mintaiskola növendékei kiállításán 1890 
szeptemberében, októberében Székely Bertalan 
nekem ítélte a figurális díjat. Két darab öt forintos 
aranyat, és előadást tartott az emberi mozdulatokat 
ábrázoló rajzaimról.”6 

Már művésznövendék korában gyakran közölte 
rajzait, karikatúráit a Magyar Szalon, az Ország-

Világ, s számos élclap, de ő a rajzolást pénzkereső 
munkának tekintette, nem valódi hivatásának. „Ifjú 
művész-növendékségem idején az illusztrálás volt 
kenyerem itthon és külföldön is. A jó Benedek Elek 
szerkesztette Ország-Világban az 1892–93. évfo-
lyamokban Gárdonyi Gézának két humoros regé-
nyét illusztráltam és számtalan más illusztrációm je-
lent meg egyéb újságokban és folyóiratokban Mün-
chenben és Párizsban. Egy rajzom közel féloldalnyi 
terjedelemben a Le Figaroban is napvilágot látott. 
Erről Harsányi Zsolt is említést tesz Munkácsyról 
írott életrajzi művében. Rajzaimat mindenütt elis-
merték. Az a vágyam, hogy még életemben kiállít-
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•  116  •

hassam figurális kompozíció-tollvázlataimat, melye-
ket rögtön tollal rajzoltam. Úgy vélem, tanulságos 
lehet a művészifjúság számára. A rajzban dől el 
a festmény sorsa,7 mondanivalójának világossága, 
vagy homálya – a figurális kompozícióban. Kézdi 
Kovách László,8 az ismert festő és kritikus, az egyik 
lexikonnak is művésze és művészi rovatának szer-
kesztője, valaha tízezerre becsülte itthon megjelent 
rajzaim számát.”9 

Az idézett részlet az idős, pályakezdő éveire visz-
szatekintő Mester gondolatait tükrözi, de – csepp-
ben a tenger – visszaadja alkotói világának főbb vo-
násait. Tehát a rendkívüli rajztehetséggel megáldott 
Lakos a festőakadémia elvégzése után meghívást 
kapott a bécsi Fliegende Blätter című laphoz. Ezt 
követően két évet töltött Münchenben, miközben 
illusztrációit, karikatúráit továbbra is küldte a ma-
gyar, német, bécsi és párizsi lapoknak. 

A Nemzeti Szalonban 1897-ben – Lakos kézzel 
írt vázlatkönyve szerint 1898-ban10 – sikeres zsá-
nerképét mutatták be, amely azonban a művész 
szerint az akkori művészeti csoportosulások, klik-
kek miatt nem talált kedvező fogadtatásra. 

A SZÁZADFORDULÓ,  
LAKOS ALFRÉD ZSIDÓ TEMATIKÁJA,  

ARS POETICÁJA 
 

Ez az időszak pályájának fordulópontját is jelenti, 
hiszen felhagy az illusztrációk, karikatúrák készí-
tésének robotos munkájával, és egész további életét 
a zsidó témáknak szenteli. Ebben az elhatározás-
ban, küldetésben közrejátszottak a gyermekkor 
meghatározó vallásos évei, a tiszaeszlári vérvád, 
a Dreyfus-per, a formálódó, forrongó millenáris kö-
zélet. Erről így ír: „Legelső zsidó tárgyú munkám 
egy allegorikus illusztráció volt, amely pontosan 
harminc év előtt jelent meg a mainzi »Israelit« mű-
mellékleteként e lap fennállásának jubileuma alkal-
mából. Egy zsidó aggastyánt ábrázol, aki egy ifjú-
nak a Tórára mutat. A címe: »Izrael pajzsa«.”11 

Lakos Alfréd festészete rokon Moritz Oppen -
heim (1800–1882) művészetével, aki Frankfurtban 
élt, s a modern kor első zsidó festője volt. Munkái 
kiterjednek vallási, irodalmi és történelmi témákra, 
valamint allegóriákra és portrékra. Világhírűvé Je-
lenetek a hagyományos zsidó családi életből című művé-
vel vált. A zsidó kispolgárság életéből, a vallási ün-
nepekről készült műveivel a zsidó biedermeyer 
hangulatok megteremtője, ugyanakkor öntudatos 
zsidóként a nagypolgárság életét is megörökítette 
portréin. 

Oppenheim zsidónak született és az is maradt. 
Nemzedékének legtöbb zsidó művészével ellentét-
ben nem tért át a keresztény hitre. Festményein vé-
gigkísérte és kommentálta a német zsidók emanci-
pációs folyamatát és az egyenlő jogokért folytatott 
küzdelmét. 

Lakos Alfréd portréi, zsánerképei a főként Bécs-
ben élő és alkotó, zsidó származású magyar festő-
művész, Kaufmann Izidor (1853–1921) alkotói  
világával, tematikájával, esztétikai elveivel is pár-
huzamot mutatnak. Kaufmann szintén a buda pesti 
Mintarajziskolában folytatta tanulmányait – épp-
úgy, mint Lakos –, később a bécsi akadémián is 
megfordult. Korai művei történeti kompozíciók; ké-
sőbb bécsi életképeket festett, amelyekkel sikert 
aratott. Ezután fordult a rá jellemző témához: 
a zsidó népélethez. Különösen a nyári hónapokban 
beutazta Kelet-Galícia, Orosz-Lengyelország, 
Mor va ország, a magyar Felvidék szegény zsidók 
lakta apró településeit, hogy képeihez mo tí vumokat 
keressen. 1888-tól képeit rendszeresen állította ki 
a bécsi Künstlerhausban. 1891-ben arany érmet 
nyert. Időnként a budapes ti Műcsarnok ban is kiál-
lított. 

A műkritikusok és művészettörténészek közel 
száz év óta keresik a választ arra, hogy van-e zsidó 

Lakos Alfréd: Imádkozó zsidó
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művészet. Lakos Alfréd az Egyenlőség egyik 1910-
es számában12 ezzel a témával foglalkozik, melyre 
számos írásában tér vissza, s egész életművével ad 
rá pozitív választ. „Zsidó művészet van, de hogy 
melyik művészben, mikor nyilatkozik meg a zsidó 
genius, nehéz volna, de fölösleges is megállapítani 
[…] E kérdésre, mint a legtöbbre, mely a lélek rej-
tett mélységeibe akar hatolni és világosságot akar 
vinni a homályos, gyakran öntudatlan folyamatok-
ba, nincsen felelet.” Ugyanebben az írásában plasz-
tikusan fogalmazza meg ars poeticáját, mely fiatal-
kora óta végigkísérte, szinte változatlan formában 
megmaradt egész életében. „Az igazi művészet füg-
getlen az elvektől, független a témáktól, hanem 
egyedül a művészi lélek kifejeződésében: megkapó 
és másokkal is megértető kifejezésében keresendő.” 

Lakos művészetének kiapadhatatlan forrása 
a Szentírás, a Talmud, a zsidó vallási ünnepek, az 
örök zsidó sors. Patai József, a Múlt és Jövő fő-
szerkesztője máig tartó érvénnyel határozza meg 
Lakos művészetének lényegét 1911-ben publikált 
írásában: „Lakos Alfréd a zsidó témában valami 
misztikus szentséget lát, egy életmissziót, a bolygó 
zsidó megváltását a góluszból, a lenézettség, a ki-
gúnyoltság exiliumából.”13 

Lakos a zsidóság tradícióinak bemutatásában, 
a bibliai jelenetekben, a rabbi-portrékban és 
a könyvcsendéleteiben találta meg azokat a témá-
kat, melyeken keresztül hiteles, igazi művészetet 
hozott létre, s amelyek mélylélektani ábrázolással 
jelennek meg vásznain. Mint írja: „A zsidó művé-
szet csak annyiban lehet áldást hozó, amennyiben 
valóban a Szentírás intencióinak, a Biblia által hir-
detett morálnak is megfelel.”14 Ugyanebben az írá-
sában visszautal egy 1896-ban megjelent cikkére 
(Allgemeine Zeitung des Judentums, Berlin), 
amelyben mélyen elítéli kora vallási közömbösségét 
a zsidó biblikus művészet befogadásával kapcsolat-
ban. Mindez Lakos gondolatmenete szerint megóv-
ná az igazi művészetet a dilettantizmustól, a kon-
társágtól, és a léha szellemű „újításoktól.”  a zsidó 
lélek kifejezése a zsidó művész elsődleges hivatása. 

Lakos Alfrédot a zsidó lélek festőjének tartották 
műveinek elemzői. „Ezek a meglesett megfigyelé-
sek, s ezek az önkéntelen, tipikusan zsidó mozdu-
latok és arckifejezések aztán mesteri tökéletességgel 
kerülnek Lakos vásznaira, akinél különbül a zsidó 
arcot, s a benne tükröződő zsidó lelket még kevés 
művész tudta kifejezni. Külön tanulmányt kellene 
írni azokról a zsidó szemekről és homlokokról, me-
lyeket Lakos fedezett fel a művészet számára.”15 

 
 
 

LAKOS ALFRÉD PUBLICISZTIKÁJA: 
A MŰKRITIKUS, AZ ESSZÉISTA 

 
Lakos Alfréd a századelőn élénk publicisztikai te-
vékenységet folytat.16 Nem is csoda, hiszen a szá-
zadforduló szellemi életének felpezsdülése, a mű-
vészetek/művészek forradalmi újításai, az új témák, 
művészetfilozófiák és festészeti-szobrászati forma-
nyelvek, egyszóval a társadalmi és művészi valóság 
teljes átalakulása állásfoglalásra ösztönözte a fiatal 
művészt. 

Lakos elutasította a modern művészet izmusait 
minden tekintetben – szellemiségében, tematikájá-
ban, technikájában, témaválasztásaiban –, ugyan-
akkor az elavult akadémikus irányzattal sem azo-
nosult.17 Ellenkezőleg: az elcsépelt, kiürült festésze-
ti műfajokat új, zsidó tartalommal akarta tudatosan 
megújítani. Lakos maga is élesen bírálta újító pá-
lyatársait, mert értetlenül állt a törekvéseik előtt.  
„Soha ilyet! No de ilyet! Itt megáll a megfontolás, 
a bírálat, az összehasonlítás a világ bárminő jelen-
ségeivel szemben… a tájképeknek nevezett vász-
nakról még azt sem lehet eldönteni, hogy azok vé-
letlenül, kocsirázás vagy festék-kidőlés vagy elke-
nődés folytán kenődtek-e be festékkel.”18 Élesen 
bírálta a Nyolcakat, metszően éles kritikával illette 
a Magyar Impresszionisták és Naturalisták Körét.19 

Lakos Alfréd: Rabbi-portré
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a Nyolcak és kritikusaik közötti szemléleti ellentét 
figyelemre méltó dokumentuma Lakos Ki ért a fes-
tészethez? című cikke, mely a Budapesti Napló 1911. 
március 21-i számában jelent meg.  „Egy gyönyörű 
épületről, egy gyönyörű vagy rút festményről, egy 
szép költeményről vagy egy ultramodern vers-őrü-
letről mindenkor szabad is, illik is vagy kötelesség-
számba megy nyilatkozni annak, akinek szava, úgy 
látszik, nagyon messzire elhallatszik, mert nagyon 
fáj.” a Magyar Figyelő című folyóiratban az aláb-
biakat írta a forradalmi kifejezési formákat kereső 
festőtársairól: „Egész sereg rajzot és festeni tudást 
megvető ecsetkezelő árasztja el tarkabarkára má-
zolt vásznaival a budapesti modern kiállításokat, s 
rohanja meg a szegény vidék naiv közönségét… 
Minden négyszögméter vászon és minden kilog-
ramm festék, mely teremtő dühük martalékául esik, 
az igaz művészet szolgálatában pusztul el, mert a jó 
ízlés egészséges feltámadását csak siettetheti.”20 

Művészetének visszatérő témái közé tartoznak 
könyv-kompozíciós csendéletei. A csendéletkép-kultusz 
újraértelmezésével új irányt szabott e műfajnak. 
„Ezeket a könyvcsendéleteimet a közönség is, a mű-
gyűjtők is sokkal rohamosabban fogadták be, mint 
a kifejezetten zsidó témáimat. Pedig többnyire ezek 
is zsidó, régi, rongyos, szakadozott zsidó könyvek 
voltak, amelyeknél [inkább] az elsárgult papírlapok 
lapozó mozgása volt az a festői elem, amely az új-
szerűség erejével hatott, mint a könyv festői kiak-
názása. A kritika mindenkor melegen felkarolta 

ezeket a csendéleteimet. Pedig ezt is zsidó témáim-
nak köszönhetem. Akkor jöttem rá erre a csendé-
let-műfajra, midőn talmudistáimat, vitába merült 
öregeket és ifjakat festettem, és észrevettem, meny-
nyi festőiség árad ki e könyvekből, ha azokat kel-
lően csoportosítom önálló festményekké.”21 

Lakos másik visszatérő témja a gyászoló zsidó és 
a menekülő zsidó. E témákat többször, többféle kom-
pozíciós elrendezésben is vászonra vitte, amelyek 
jelzik e témák kiemelkedő szerepét művészetében. 
A Gyászoló zsidók című képével a művész nagy sikert 
aratott, melyről 1900-ban az Új Idők és az Egyen-
lőség is hírt adott. Az Új Idők e számát Arthur Zi-
egler – Lakos egyik amerikai gyűjtője – az 1920-as 
évek elején magával vitte, s ez nemzetközi hírnevét 
a kontinensen túl is megalapozta. Ez időtől kezdve 
vált emblematikussá külföldön Ziegler mondása: 
„Lakos a magyar zsidóság Rembrandtja”.22 

A magyar művészeti élet azonban egészen más 
mederben folyt. Lakost gyermekkora, a tiszeszlári 
per rémsége óta foglalkoztatta egy monumentális 
kép elkészítése, amely Mordechaj diadalmenetét 
ábrázolja. 1902-ben a Magyar Zsidó Közalap pá-
lyázatára nyújtotta be munkáját, amelyet nem nyert 
meg. Pedig a Gyászoló zsidók sikere után joggal re-
mélhette műve kedvező fogadtatását. Mordecháj di-
adalmenete című képét „modellek és kosztümök nél-
kül” később 1912-ben festette meg, amelynek első 
darabját a Műcsarnokban ki is állították. Ezt az 
időszakot (is) nagy nélkülözések közepette, méltat-
lanul háttérbe szorítva élte meg családjával együtt.  
Életrajzi feljegyzései szerint: „Kis képügynökök 
vettek körül tíz éven át, lelketlenül és hozzáértés 
nélkül. Nekik csak a kitüntetés vagy a perzsasző-
nyeges műterem, hencegő fellépés imponált, s az 
árakat is ehhez szabták.”23 

 
 

LAKOS ALFRÉD ALKOTÓI PÁLYÁJÁ-
NAK TOVÁBBI ÁLLOMÁSAI 

 
A küzdelmes évek kiemelkedő eseménye volt, ami-
kor 1925-ben – New York-i tárlata előtt – a Pesti 
Izraelita Hitközség gyűjteményes kiállítást rende-
zett műveiből. Ennek sajtóvisszhangja, mint általá-
ban Lakos festészetének, meglehetősen csekély.24 

1928-ban Székesfehérváron nyílt kiállítása. 
A két világháború közötti időszak ’30-as évei ide-

ológiailag, kultúrpolitikailag nem kedvezeek a zsidó 
tematikájú festészetnek. Lakos festészete egyene-
sen szembement a kor művészi kihívásaival, művé-
szi ábrázolásmódjával. Röviden: légüres térben, 
egyre ellenségesebb, antiszemita légköreben hozta 
létre alkotásait, s hozzá kell tennünk: mindezt hazai 

Lakos Alfréd: Rabbi-portré
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földön meglehetősen szűk közönségnek. A Lakos 
által képviselt századeleji látásmód, festészeti kife-
jezés idejét múlttá vált, még abban az esetben is, ha 
alaptézise, festészete tiszta, elkötelezett maradt. 

Az antiszemita közhangulat megnyilvánulásai 
a művészeti életben is éreztették hatásukat, s 
a zsidó művészeket egyre szűkebb világba szorítot-
ták vissza. A zsidótörvények korában, 1939 és 1944 
februárja között az OMIKE25 kiállításain rendsze-
resen szerepelt műveivel. A háborús években mun-
kaszolgálatos volt. Ezekről az évekről, a munka-
szolgálatos létről a felszabadulás után készült fest-
ményei adnak hírt. Művészete ezt követően 
a zsidóság II. világháborúban bekövetkezett tragé-
diájával, a munkaszolgálat, a deportálás, az örök 
zsidó sors ábrázolásával egészült ki, vált teljessé; 
Lakos végleg beteljesítette azt a fátumot, azt a zsidó 
sorsot, amely vásznaiból sugárzott. 

Életművének pontosabb megismeréséhez  fontos 
volna az ’50-es években készült műveinek ismerete, 
s azoknak a dokumentumoknak a feltárása is, ame-
lyek mindmáig lappanganak. Meglehet, hogy ezen 
időszak teljes passzivitásba kényszerítette a mű-
vészt. 

Az Új Élet 1947. évi szeptemberi száma beszá-
mol arról, hogy Lakos Alfréd nagy energiával, al-
kotói invencióval dolgozik az elmúlt tragikus idő-
szak (értsd: a holokauszt) képi megjelenítésén.26 
Két fia tűnt el Voronyezsnél. 

Egyéb személyes tragédiáról, történetről nem 
szól. Fest munkaszolgálatosokat erőltetett menet-
ben, a varsói gettó felkelőit, az auschwitzi mártíri-
umot. Igyekszik felfogni a felfoghatatlant, érteni az 
érthetetlent, megörökíteni a megélt valóságot a saját 
szín- és formavilágával, elkötelezettségével. 

Ekkor is, mint egész pályája során, monumentá-
lis alkotásokban gondolkodik. 

Életére vonatkozó adataink meglehetősen hiá-
nyosak, további kutatást igényelnek. Hozzá kell 
azonban tennünk, hogy Lakos képei a legfontosabb 
források egy magányos, megkeseredett, zárvány-
világban élő művész megismeréséhez. Maga Lakos 
Alfréd írásaiban, a vele készült beszélgetésekben is 
ifjúsága harcos időszakáról beszél többnyire, ami-
kor a zsidó művészet emancipációjáért folytatott 
harcait vívta, szemben a pozíciókat elfoglaló sza-
lon-zsidó művészekkel, vagy éppen az általa sem-
mibe vett modern irányzatokba bekapcsolódó, gyö-
kértelen pályatársaival. 

A művész sem könnyíti meg az életművet, pálya-
képet feltárni kívánó értelmező dolgát, hiszen ő 
maga vetette papírra 90 éves korában, hogy a meg-
élt közel egy évszázad megírása fájdalommal töltené 
el: „Nem írhatom meg visszaemlékezéseimet. Rosz-

szul leszek az emlékezéstől. Nagyon sok adat közül 
ez a néhány elegendő. Gyakori szívgörcsök bántal-
maznak. Vajon fogok legalább egy nagy kompozí-
ciót megfesteni a mai időkből?”27 

 
 

ÖSSZEGZÉS 
 

Az alkotói életműve és sorsa átfogja a 19. század 
második felétől a 20. század közepéig terjedő idő-
szakot: „az asszimilációs aranykortól” az I. világhá-
borúig, az azt követő Horthy-korszakon, a depor-
tálásokon át a Rákosi-, illetve a Kádár-időkig. 
Mindezt még történelmi eseményekben, évszámok-
ban végiggondolni is sok, tiszteletet parancsoló. 

A 19. század utolsó harmadában kettéválik a ma-
gyar zsidó képzőművészet: zsidó vallásos művészet-
re és a zsidó származású művészek világi tárgyú 
festészetére.28 Ebben az értelemben Lakos Alfréd 
a zsidó vallásos művészet kitűnő tehetségű képvi-
selője, míg a székesfehérvári gyökerű zsidó festő-
művészek közül Barta Ernő (Székesfehérvár, 1878 
– Budapest, 1956) és Tull Ödön (Székesfehérvár, 
1870 – Budapest, 1911) a világi, modern irányza-
tokat, művészi attitűdöt képviselő, européer alko-
tók közé tartozik. 

Lakos Alfréd, a magyar zsidóság Rembrandtja 
akkor fordult tematikailag a zsidóság felé, amikor 
sem széleskörű társadalmi igény, sem nagyszámú 
műértő közönség, sem alkotói, szellemi közeg nem 
volt Magyarországon. 

Mégis legalább háromféle befogadó közeg sokra 
tartotta, gyűjtötte a Mester munkáit. 

Egyrészt a zsidóság konzervatív, a tradíciókhoz 
és a hagyományos festészethez szorosan kötődő 
polgári és kispolgári rétege; másrészt a neológia 

Lakos Alfréd: Gyászoló család

115-120 Gergel Lakos. 6.qxp_Layout 1  2021. 12. 06.  15:25  Page 119



 
 
 

•  G e r g e l y  A n n a  •  

2 0 2 1 / 4                                 L A K O S  A L F R É D  ( 1 8 7 0 – 1 9 6 1 ) :  ¸̧A  Z S I D Ó S Á G  R E M B R A N D TJ Á´                                          
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azon része, amely szalonja falán az identitását jelző 
és kifejező rabbi-portrékat szívesen látta. Ez az asz-
szimilációs folyamatban olyan jelenség lehetett, 
amely visszacsatolást, jelzésszerű utalást jelentett 
a gyűjtők, vásárlók származására, őseire, gyökere-
ire vonatkozóan. Végül meg kell említeni a műgyűj-
tőket, akik lehetőséget láttak e festészetben, s egy 
jól körülhatárolt ízlés és tematika reprezentatív da-
rabjait látták egy-egy megvásárolt Lakos-képben. 

Lakos Alfréd magányos, elszigetelt, sértődött 
művésszé vált. Az önmaga számára kijelölt úton kö-
vetkezetesen haladva teljesítette küldetését, s képei -
nek reneszánszát napjainkban éljük. 
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